初心如磐担使命"医"路前行护健康

一写在安阳市肿瘤医院开诊50周年之际

□本报记者 张武杰

洹水之滨,殷墟故地,始终流淌着守护生命的温暖脉络。半个世纪前,伴随着时代对民生健康的迫切呼唤,安阳市肿瘤医院在豫北大地这片沃土上应运而生。彼时,面对肿瘤疾病对民众生命的威胁,一群怀揣医者初心的开拓者,带着坚定的信念,在艰苦的环境中"医"路前行。

五十载栉风沐雨,五十载仁心守护。从抗击食管癌的灼灼星火,发展为一所集医、教、研、检、筛、防为一体的大型三级甲等肿瘤专科医院,安阳市肿瘤医院在守护一方百姓生命健康的征程中留下了浓墨

以仁心为灯,以医术为帆。无论是应对突发公共卫生事件时的挺身而出,还是深入基层开展癌症筛查的步履不停;无论是攻克疑难病症时的精益求精,还是守护患者生命时的温暖陪伴,"安肿人"始终以守护人民健康为根本,尽显时代担当。

循道追光,初心如磐。擎举学科建设之旗,鼓动科技创新之翼,高扬人文仁爱之帆,从单一的诊疗服务,到构建多学科协作、全周期健康管理的诊疗体系,安阳市肿瘤医院深耕厚土,匠心铸技,每一步成长都与古都安阳的发展同频共振,与百姓对美好生活的向往紧密相连。



安阳市肿瘤医院陈美红书记在第八届太行论坛作党建引领专题汇报





安阳市肿瘤医院利用自动筛查车开展基层肿瘤筛查



安阳市肿瘤医院使用达尔文手术系统开展复杂手术 (本组图片均由安阳市肿瘤医院提供)

肩负使命,躬耕洹畔济苍生

20世纪50年代中后期,人们对食管癌谈虎色变,时传"全国数河南,河南数安阳,安阳数林县(现林州市)"。日理万机的周恩来总理对太行山老区人民格外关心,指示卫生部迅速展开调查,找出预防和治疗的办法。

向肿瘤宣战,为生命护航!

1972年,安阳市肿瘤医院的拓荒者们于洹河北岸白手起家,擎起希望火炬,垒筑起"生命方舟"。两任卫生部部长钱信忠、陈敏章亲临擘画蓝图;中国医学科学院肿瘤医院党委书记李冰溯源太行;吴英恺、黄国俊、谷铣之等泰斗躬身传艺;沈琼、邵令方等名医扎根铸碑。省、市领导持续关注,职能部门鼎力支撑,社会各界汇聚

1975年6月26日,安阳市肿瘤医院正式开诊。医院开诊之初,只有40张病床,1个综合病区。门诊除了装有深部X射线治疗机,基本上没有其他像样的专业设备;临床诊断科室数量稀少,仅设有胸瘤科、普瘤科、妇瘤科、放疗科及内科(中医方向);医技科开展的业务也较为基础,仅能提供病理、放疗、检验、心脑电图、超声波、同位素等几项服务;药材科室包含西药房、普通制剂室与灭菌制剂室。此外,医院设有注射室、处置室、挂号室、收费处等,以保障日常诊疗需求。然而,就是在如此简陋且边接诊边建设的困难条件下,全院同志以高度的政治觉悟,积极工作,当年接诊5688人次,收治95人,治愈34人,好转11人,取得了令全国同行刮目相看的成绩。

50年来,该院全体干部职工以仁心铸就生命之基,用厚德展示灵魂所在,以肩膀扛起时代之任,用本领挑起专业之责,使诊疗技术长期处在全国前列,为人民群众筑起一道坚不可摧的健康长城。

如今,安阳市肿瘤医院早已成为域内保障人民群众健康举足轻重的力量,安阳市肿瘤防治办公室、安阳市癌症中心、安阳市抗癌协会挂靠医院合署办公。医院现占地面积100亩,67个临床科室协同发力,1100张病床温暖守候,1450余名医护精锐集结,年出院患者4.3万余人次。外科年手术量9600余台,享誉国内;食管贲门癌年手术量超1600台,累计逾5万例手术经验,领跑全国。医院瞄准医学前沿,全面提升技术水平,大力推动精准医疗技术应用,在豫北首开机器人胃癌根治术,推动区域微创技术迈入精准时代,四级手术占比近六成,微创技术全面普及。

尤其在贲门癌诊疗领域,由安阳市肿瘤医院提出的"安阳模式"治疗体系,规范了贲门癌诊疗标准,参与国家科技重大专项研究,组建环太行山贲门癌数据库,手术方案获国际认可。在此基础上,李保中教授(现担任该院党委副书记、院长)还牵头成立了食管癌贲门癌全国协作组,将食管癌贲门癌"防一筛一诊一治一康"全流程管理推向全国2000余家县域防治中心。

精神永续,初心不改写担当

梅庚年,一个闪光的名字,一座高耸的精神丰碑。 梅庚年是优秀的共产党员、无产阶级国际主义战士,被中国科学院院士、著名胸外科专家吴英恺盛赞为"中国的白求恩"。作为安阳市肿瘤医院首任院长,他无私奉献的爱国精神、艰苦奋斗的创业精神、精益求精的敬业精神、"一正三严"的进取精神(即:一身正气、严于律己、严谨为医、严格管理),始终激励着一代又一代"安肿人"不断前行。

援非期间,梅庚年不幸以身殉职,永远留在了万里之外的非洲大地。如今,梅庚年烈士铜像巍然屹立在由他亲自主持建设的安阳市肿瘤医院的门诊楼旁,铜像后石碑上镌刻的梅庚年精神早已深深"烙印"在该院每一名干部职工的心中。大家牢记梅庚年精神,传承和发扬梅庚年精神,自觉把梅庚年精神转化为全心全意为人民服务的动力。

人民至上,生命至上。

在服务患者的道路上,安阳市肿瘤医院始终追求"至善仁爱"的温度。为减少患者就医奔波,医院持续推进"就医少跑腿"等七大便民举措,让流程更便捷、体验更舒心;针对肿瘤患者治疗周期长、往返频繁的特点,创新推行日间诊疗模式,有效减轻患者住院负担与经济压力;精心打磨"十化服务",在细节处传递关怀,让医疗服务既有"精度"更有"温度";社区义诊、健康宣教、康复指导等"延伸关爱"跨越院墙,让健康暖流润泽千家万户。

肿瘤防治,"早"字为先。早发现、早诊断、早治疗,直接关系到人民群众的健康福祉。在市委、市政府和市卫生健康委的正确领导下,安阳市肿瘤医院躬行践履公立医院职责,认真落实国家重大公共卫生项目,担纲国家"五癌早诊早治""城市癌症筛查""两癌筛查"等重任,筛查团队足迹遍布城乡,用专业与耐心为群众筑起健康防线。"全国癌症防治先进地市级单位"这份荣誉,既是对该院工作的肯定,更是其持续守护人民健康的责任担当。

医疗资源下沉,惠及更多百姓,是新时代赋予公立 医院的新使命,也是安阳市肿瘤医院传承梅庚年精神的 新实践。2023年9月23日,安阳市紧密型城市医疗集 团成立暨安阳市肿瘤防治专科医联体揭牌仪式顺利举 行,安阳市肿瘤医院作为安阳市肿瘤防治专科医联体的 牵头单位,联合15家全市设有肿瘤专业的二级以上医 疗机构,搭建医联体架构,在各成员单位开设专家门诊, 派驻专家,以专科联盟为基础,以高精诊疗技术为纽带, 充分发挥下沉专家纽带作用,推动形成科学有序的就医 格局,逐步实现诊疗同质化目标,切实提升了群众的健 康获得感和幸福感。此外,该院还积极开展"名医名院 伴飞计划",牵手国内8个著名专家团队,让患者在家门 口享受国家级专家服务,并牵头组建了"环太行区域肿 瘤专科联盟",晋、冀、鲁、豫4省50余家机构同心聚力, 共建诊疗高地。

全国百姓放心示范医院、消费者信得过单位、河南省"双十佳"医院、中国医院管理创新医院、省老年友善医院、省级文明单位、省级爱国卫生先进单位……一项项荣誉的背后,是安阳市肿瘤医院对梅庚年精神的坚守与传承,是"安肿人"始终把人民健康放在首位,用日复一日的践行与矢志不渝的担当,书写医者答卷。

砺剑笃行,全力争当"主力军"

健康是人民幸福生活的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志。在国家深化医药卫生体制改革向纵深推进背景下,作为守护人民健康的"主阵地"之一,安阳市肿瘤医院在守护人民健康的道路上主动作为、勇担重任,全力争当推进健康中国建设的"主力军"。

五十年峥嵘岁月,五十年砺剑笃行。

从经典开放手术到前沿微创探囊,从机器人精准施术到放疗、化疗、靶向、免疫多维体系合围,全线迎击食管癌、贲门癌、结直肠癌、肺癌、乳腺癌等30余种高发肿瘤,诊疗病种逾200个,安阳市肿瘤医院正以更加昂扬的姿态和海纳百川的胸怀,不断把医院的建设和技术水平推向更高境界。

建院伊始,秉承周恩来总理厚望,深得中国医学科学院襄助,中原首台钴60放疗机落户安阳市肿瘤医院,为一位又一位患者点亮希望之光。今朝,70余台高端装备阵列生辉——TOMO-HD螺旋断层放疗系统,射线精雕细琢;256排超高端量子CT、112环全景PET/CT,洞见病灶秋毫;3D腔镜领航微创革命,方寸之间尽显妙手乾坤;智慧医疗全面启航,在全国率先实现业务整体上云,"5G+智慧医疗"织就区域数字健康标杆,为白衣天使勇战"病魔"、守护生命提供了强有力的支撑。

健康所系,性命相托。为了更好地守护百姓健康,安阳市肿瘤医院长期与挪威国立肿瘤医院、中国医学科学院肿瘤医院北京大学肿瘤医院、广州医科大学附属第一医院等国内外多家医疗机构开展高层次合作,并相继成立了中挪(国际)合作乳腺肿瘤诊疗中心、北京大学肿瘤中心食管癌临床科研基地等,汇聚创新智慧,激发澎湃动能。此外,该院还先后获批代谢紊乱与食管癌防治全国重点实验室临床基地、河南省食管癌精准防治医学重点实验室、河南省食管癌免疫细胞治疗工程研究中心,以及4个市级重点实验室,构建起强大的研创矩阵。

2025年8月18日,安阳市肿瘤医院第八届太行论坛顺利召开,赫捷、樊代明两位院士出席大会,共同探讨"肿瘤防治、整合协作"议题,线上观看总人数达到685万人次,有力推动了CACA指南在豫北乃至更大范围的规范应用,加速优质资源下沉,提升区域肿瘤防治水平,惠及更多基层百姓。截至目前,该论坛已成功举办8届,先后汇聚陈润生、徐红星、于金明、钟南山等院士以及全国众多著名肿瘤专家学者参加,共同探讨肿瘤临床及研究领域新进展,引领肿瘤防治学术前沿。

党建赋能,谱写发展新篇章

2020年年初,一场新冠疫情突袭大江南北,惊涛骇浪骤然而至。这是一场没有硝烟的战争,这是一次生死较量的考验。面对突如其来的疫情,安阳市肿瘤医院党旗飘扬,党员干部冲锋在前,白衣天使逆行出征,在疫情防控一线谱写了一曲曲感天动地的生命赞歌。

牢记初心使命,筑牢战斗堡垒,学习前辈楷模,传承 红色基因

安阳市肿瘤医院新一届党委班子成立以来,聚焦人民群众健康获得感,坚持政治引领铸魂、组织建设固本、作风锤炼塑形、纪律保障护航;构建三级党建体系,推动与业务深度融合;涵养清正生态,筑牢廉洁堤坝,助推医院高质量发展,瞄准"建成食道癌、贲门癌防治为主的全国一流肿瘤专科医院"目标不断迈进。

随着社会的进步和时代发展,安阳市肿瘤医院的现有建筑和场地,已不适应正常运转,尤其是医院坐落在殷墟保护区内,扩建和发展将无可能。因此,医院搬迁便成为发展之要务。

2022年7月8日,位于安阳县(示范区)黄河大道与中兴路交叉口西南,占地354亩、编制床位1500张的新院区正式破土动工。新院区建成后,将全面提升中原乃至华北地区癌症预防、筛查、规范化诊疗等综合能力,对晋、冀、鲁、豫4省交界太行山区肿瘤诊疗工作形成辐射带动作用。

志存九霄,擘画璀璨征程。

回顾安阳市肿瘤医院的半个世纪历程,可谓是道路曲折,前程宽阔,事业壮丽,成果辉煌。其间,有创业的难测,有定盘的松展;有困难的挑战,有成功的喜悦;有可讲的经验,有难言的教训;有跋涉的艰辛,有眺望的惬意。过往已成历史,历史值得纪念。站在新时代的历史节点上,"安肿人"将一如既往,同心同德、群策群力、诚信创新、厚德敬业,守护广大肿瘤患者的健康梦想,为百姓提供了实实在在的健康保障。

"安阳市肿瘤医院将一如既往地秉承'诚信、创新、厚德、敬业'的院训,贯彻'诚信办院、服务立院、科技强院、人才兴院、文化治院、环境美院'的办院方针,坚持'以人民健康为中心,以救死扶伤、防病治病,提高人民健康水平,促进医学事业发展为宗旨',为广大肿瘤患者的健康奉献智慧和爱心,共同谱写肿瘤防治事业和医院高质量发展的崭新华章!"展望未来,安阳市肿瘤医院党委书记陈美红信心百倍,全院上下将紧抓时代机遇,推动诊疗更精准、服务更优质、学术更繁荣、管理更精益、医患更和谐、环境更怡人,为守护人民群众健康、助力健康中国建设贡献更大力量。

